屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
五年級健康與體育課程教學設計
	主題名稱
	戒菸e點通
	設計者
	邱志江

	適用年級
	五
	授課節數
	1

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	□閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	■菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：
透過搶答大作戰活動，讓學童對香菸的成分及危害知識做一檢視，利用身體地圖的著色，讓學童更了解香菸對人體的傷害，希望藉此讓學童遠離菸害。

（二）教學規劃
1.教學目標：
(1)認知： 
         1-1.能指出菸中的有害物質。

1-2.能說出吸菸的基本危害。

1-3.能說出吸菸對身體健康的影響。

1-4.能舉例戒菸的困難點。
       (2)情意：

         2-1養成絕不吸菸的習慣。

         2-2能鼓勵週遭他人共同戒菸。
       (3)技能：

         3-1能參與討論進行學習活動。
         3-2演練並熟悉戒菸的技巧。

2.教材來源：
 自編
3.教學研究
（1）教材分析：
 eq \o\ac(○,1)藉由搶答大作戰活動檢視學童對香菸的認識。
 eq \o\ac(○,2)透過身體地圖的繪製，讓學童更清楚香煙對人體的危害。

（2）學童分析：
五年級學童已具有菸害的常識，藉由活動的檢視及複習，希望能更堅定學童拒絕菸害的信念並能將拒菸觀念帶回家中，影響家人。
（3）教學資源：

桃園縣政府衛生局無菸網    http://www.nosmoking.tychb.gov.tw/teaching_multimedia.asp
華文戒菸網http://www.e-quit.org/index.aspx
（4）統整領域：健康與體育
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	戒菸e點通
	1.能指出菸中的有害物質。

2.能說出吸菸的基本危害。

3.能說出吸菸對身體健康的影響。

4.能與家人分享菸害常識並提供身旁抽菸者戒菸的方法。
	語C-2-1 能充分表達意見。  
語B-2-2 能確實把握聆聽的方法。
健1-2-3 體認健康行為的重要。性，並運用作決定的技巧來促進健康。
健5-2-4 評估菸、酒、檳榔及成癮藥物對個人及他人的影響並能拒絕其危害。
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


三、教學活動與步驟

	
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	戒

菸

e

點
通
	（一）準備活動（10分鐘）
1.請學生事先分成二組，並於上課時按照組別坐好。

2.教師製作抽題箱（內容物包括「菸」相關問題）。

3.請各組學生準備彩虹筆。

4.教師準備人體結構圖。

5.「關於菸」搶答大作戰活動：
(1)教師拿出抽題箱，請各組依序派代表抽題，題目念完一遍後，則以組為單位進行搶答，每答對一題則加一分。

(2)教師總結各組成績與題目答案。
	參與的態度
	抽題箱
人體結構圖

	
	（二）發展活動（20分鐘）

1.活動：腦力激盪~吸菸酷嗎？

(1)讓學生分組腦力激盪，想一想吸菸後有哪些特徵和影響？教師說明比賽規則，讓各組事先討論吸菸影響後，各組再同時派一名代表寫出討論結果，答案最多且正確者的組別為優勝。

(2)教師綜合歸納學生吸菸有哪些影響後，啟發學生思考抽菸真的酷嗎？
2.致命的香菸殺手

＊香菸的成分及對肺部的影響：

(1)透過華文戒菸網及桃園縣無菸網中的多媒體，讓學童比較正常肺和吸菸肺的圖片，說明吸菸的危害性。

(2)教師說明香菸煙霧中的有毒物質，及在人體中的影響。
	參與的態度
發表的態度和內容


	1.華文戒菸網

2.桃園縣無菸網

	
	（三）綜合活動（10分鐘）
1.活動：塗一塗~身體地圖

各組學生準備彩虹筆，教師發給各組一張人體構造圖，請各組學生合作將吸菸對人體危害的部分著色，答對最多的組為優勝組。
2.教師歸納統整重點
～本活動結束～
	參與的態度
發表的態度和內容


	人體構造圖學習單


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	1.能說出香菸中的有害物質
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	2.能仔細聆聽老師說明吸菸傷害健康的原因
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	1.能積極參與課堂討論及活動
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	2.能說出吸菸對身體健康的影響
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3.能知道抽菸的壞處，並拒絕菸害
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、關於菸搶答大作戰題目：

1.說出幾歲以下吸菸是犯法的？

2.說出一種吸菸的缺點？

3.說出一項吸菸的優點？

4.分享吸二手菸的感受？

5.請說出最近一則關於菸的新聞？

6.請說出一種抽菸容易導致的疾病？

7.請說出一項為何戒菸困難的原因？

8.說出一種拒菸的方式？

9.說出香菸中的其中一種成分？

10.說出一種抽菸容易導致的身體疾病？

11.說出任何一項關於菸的廣告？

12.你知道香菸一包大概幾元嗎？

13.說出孕婦抽菸的其中一項壞處？

14.請表演如何告知他人不要在公共場所吸菸。

15.請說出一個規定不能吸菸的場所。

16.請說出一項抽菸對人外表的影響。

17.請分享在什麼場合下，最常看到親友抽菸？

18.請分享通常如何簡單的判斷對方是否有抽菸習慣？

19.舉例說明一種目前醫療推出什麼物品幫助大家戒菸？

20.最近菸商推出什麼類型的菸，導致更多青少年買菸？
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塗一塗~身體地圖





各位同學：


你認為吸菸會造成人體哪些部位損傷呢？請把你認為吸菸會造成損傷的部位


用彩虹筆著色吧！





補充答案：


吸菸造成身體損傷的部位有以下


1.毛髮：掉落


2.眼睛：白內障


3.口腔：口臭、齒黃、易蛀牙


4.皮膚：老化無彈性


5.肺部：損傷易肺癌


6.心：阻礙血液流量


7.生殖器：性功能障礙


8.手腳掌：易使肢體末端壞死


9.腎：易得腎癌


10.手指：發臭


11.胃：易胃潰瘍








